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Radu CIOBANU 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

 Despre Pompei s-a scris foarte 

mult, iar tehnicile digitale au asigurat 

succesul unor creaţii cinematografice de 

lung metraj cu efecte speciale dintre 

cele mai spectaculoase, în vreme ce 

apariţia ghidurilor pe suporturi DVD 

sau BR au făcut ca experienţa în sine a 

unei incursiuni în peisajul ruinelor 

fascinante ale oraşului acoperit de lava 

Vezuviului să constituie din ce în ce mai 

mult o banală formalitate, un loc de 

vizitat, ca şi restaurantele sau 

curiozităţile de tot felul ce se cer trecute 

în revistă în cadrul unui voiaj în Italia. Şi totuşi, până în momentul de faţă se 

simţea lipsa unui îndrumar de vizitare complet, alăturând informaţiile desprinse 

din textele clasice, rezultatelor cercetărilor arheologice recente cu planurile de 

detaliu ale tuturor edificiilor descoperite. Lucrarea lui Paul Wilkinson, fondator, 

între multe altele, al unei prestigioase asociaţii de arheologie de teren (Kent 

Archaeology Field School), vine să acopere tocmai lacuna amintită. Ca expert al 

arheologiei de teren şi bun cunoscător al sitului de la Pompei, autorul abordează 

volumul uriaş de informaţii într-o manieră de comunicare simplă, dar deosebit 

de eficientă, adoptând un limbaj extrem de accesibil publicului obişnuit. Un 

glosar de termeni latini, precum şi o bibliografie extrem de laborioasă 

completează în chip fericit acest ghid. Ca mod de alcătuire şi prezentare, 

lucrarea de faţă se poate alătura celebrului deja Ghid Arheologic al Romei, al lui 

Filippo Coarelli, apărut în 2008 şi reeditat de atunci în mai multe rânduri. 

 Ghidul este structurat pe mai multe secţiuni, însă ceea ce constituie un 

detaliu deosebit de folositor oricărui cititor este chiar modul de utilizare al său. 

Aşadar autorul alcătuieşte o scurtă trecere în revistă a modului de identificare a 

edificiilor, poziţionarea acestora în raport cu cartierele (insulae, cum se numesc 

în latină) şi axele principale de acces, istoricul cercetărilor cu completările aduse 

la zi etc… 

 



Radu Ciobanu 428 

 În partea introductivă cititorului i se oferă un rezumat dens şi precis 

asupra tuturor referirilor desprinse din textele autorilor clasici ce amintesc 

oraşul, locuitorii acestuia şi, fireşte, cataclismul ce i-a pus capăt. 

 Lectura urmează apoi circuitul marilor monumente publice ale 

Pompeiului, forul, templele acestuia, amfiteatrul, teatrul, termele, precum şi 

fiecare reşedinţă aristocratică în parte, toate însoţite de planuri complete şi 

imagini extrem de convingătoare asupra decorului, de multe ori, de-a dreptul 

spectaculos păstrat până azi. 

 Cum a mai fost amintit deja, ghidul are la sfârşit un glosar detaliat de 

termeni latini, explicaţi precis, precum şi un index asupra conţinutului, însoţit de 

o bibliografie esenţială. Celor interesaţi în explorarea mai detaliată a 

impresionantului volum de informaţii prezentat aici, li se indică şi o listă de 

lucrări cu care îşi pot îmbogăţi actuala lectură. 
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